

## 寒假作业,校园和家庭纷纷下达有趣的任务

## 用团圆佐味,花式过年欢乐多

“10后”男孩斯辰钰最期待的莫过于年夜饭。一盘盘色香味美的佳肴,一张张熟悉温暖的笑脸,用团圆佐味,就是年味“食”足的欢乐时刻。

“10后”女孩楼一妍最开心的是有时间开展各类实践活动。自理小能手、家务小帮手、社区小助手……生活这本厚厚的书籍让她着迷,用劳动提鲜,假期变得有滋有味。

撸袖子上阵成了一名小厨神;张罗一台“家庭春晚”;跃入田野、山川、人海中去倾听、去探索……寒假时光,作为家里的“过年主理人之一”,中小學生开始参与到春节仪式感的营造中,让这个年过得有爱又有趣。



12岁的斯辰钰教弟弟包饺子

年味“食”足  
小厨神掌勺年夜饭

“快,来尝尝小厨神的手艺!”奶奶一声吆喝,热腾腾的饺子端上了锅。12岁的斯辰钰在一旁满脸骄傲。

“原本寒假起床还犯懒,那天我教他做红糖馒头,他整个人兴奋起来。馒头制作过程很细碎,但他兴趣盎然,细细听慢慢做,中途遇到不会的也不泄气,会反复练习,每一道工序做得有条不紊。然后,他又和奶奶学了包饺子、粽子,和爸爸学炒菜,乐此不疲。”斯辰钰妈妈笑着说,今年是孩子第一次尝试下厨,但在他们的指导下,“小厨神”进步神速,洗、切、蒸、炒,一招一式,中餐、西餐,已经做得有模有样。

新鲜出炉的饺子皮薄肉厚,受到全家一致好评,味道也很可口,家里人尝了大夸好吃,出锅十分钟就被分食一空,这让斯同学很高兴:“年夜饭,往年都是长辈做,现在我也能捣鼓几个简单的美食,红糖馒头、包饺子、蛋炒饭、萝卜炖排骨,这几个菜,今年就由我来掌厨,其他的菜,我也想帮着打打下手。”

更让孩子妈妈惊喜的是,小朋友对她说,以后要多分担家务,长大后想做许多美味给爸爸妈妈吃,“我觉得学做美食很不错,儿子更懂得了体谅家长,也锻炼了动手能力,培养了认真生活的热情,吃的是喜悦,品的是亲情,烟火气里飘荡出家的温馨和爱意。”

炒蒸煮炸烤世间百味,油盐酱醋蕴生活真谛。

春节期间,斯辰钰又领下了一个新任务:为家里采购食材。他爸爸介绍说:“我们让他去菜市场,记录购买食材的价格、数量等信息,计算总价等,体验数学在生活中的应用。每次利用不超过200元的经费,自主进行菜品选择,从切配到用料,从下锅到摆盘,这些都由他安排。他自己表示,还要绘制菜品小海报,试试中英文介绍菜肴的制作过程、烹饪中的故事。这个过程,算是一份包含了口语、计算、绘画等内容的别样寒假作业了。”



11岁的楼一妍(左一)给家里写了春联

家庭春晚  
寒假社会实践超有趣

“根本闲不下来。”11岁的杭州女生楼一妍的春节有点忙。

半年前的暑假,楼一妍进行一场别开生面的社会实践——带着弟弟楼一粟去钱塘江边卖水。近一个月,从最开始的无人问津到后来的得心应手,姐弟俩赚到了近两千元。此事经本报报道后,收获众多关注和好评。

转眼到了寒假,楼一妍持续热衷于开展不同的实践活动——唱歌、跳舞、脱口秀,来一场让人拍案叫绝的魔术,演一出妙趣横生的小品……吃好年夜饭,她想组织全家人搞一台“家庭春晚”,还想试着拍摄、剪辑视频,添加字幕和配乐,记录幸福瞬间,做成短视频分享到家族群。

打麻糍、揉年糕、舞龙舞狮……在杭州萧山老家,赏非遗、品年俗是最有年味的节目。今年,她计划为家人做一份游玩攻略,通过上网查资料、询问有经验的亲朋好友等,为弟弟当好“小导游”。

楼一妍想参加一些社区公益性劳动,做做“环保小卫士”,和小伙伴一起参与清扫垃圾。她还想去逛博物馆、图书馆、科技馆……

寒假时光,不当只会埋头苦读的“书虫”,而成为活跃在各个领域的小小“探索者”,这种寓教于“行”的方式,让楼一妍的春节过得趣味十足。和她以往的每一个假期那样,在轻松愉快的氛围中,小女孩正在潜移默化地成长。

“假期,是孩子通过亲身实践深入了解社会的最佳时间窗口。”楼爸爸很支持这种过年方式。

## 互动吧

## 来吧,一起趣味“云过年”

春节,古人又称之为“岁朝”“年节”“元正”“元日”“元旦”“新正”等。

虽然叫法不同,但在中国古代天文学上有个专业名称:斗柄回寅。古代,人们通过观察北斗七星的斗柄(即斗杓)的指向来确定季节和时间的流转。当斗柄的指向回到东方(寅位),就意味着新春到了。

乙巳蛇年春节已至,你会如何过得有趣有盼?

欢迎登录“潮新闻”,在互动展示板块,晒出您家的趣味年。

您可以一展歌喉,惊艳四方;您可以跳支舞,酣畅淋漓;您可以剪窗花、晒墨宝、练武术、拍摄年味VOLG;或者晒出您参与烹制的美味年夜饭……一起欢喜“云过年”,打开春节的N种方式,给您满满的过节仪式感!

投稿方式:登录注册潮新闻客户端,将昵称修改为XX学校-XX(姓名),点击底部“潮客”按钮,点击右下角“+”,选择“小视频”或“短图文”进行发布,选取话题#趣味云过年#,即可上传作品。

征集要求:作品内容包括但不限于短视频、摄影作品、创意书画等,创意不限,形式多样;作品中要与春节传统节日文化、相关的理念结合,建议切合主题,感情真挚,健康积极,富有正能量;作品需为本人创造,家长可辅助儿童、青少年制作作品。

期待你的加入,分享快乐和幸福,赶紧来参加吧!

